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' ' ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ.

Актуальність проблеми. Зерно колосових культур яв­

ляється основою в годівлі сільськогосподарських тварин. 

Більш БОГ зерна використовується на фуражні цілі.

В вв’язку з цим вивчення кормових якостей зерна колосо­

вих культур викликає великий інтерес для селекційних 

досліджень, наплавлених на створення сортів фуражного нап­

рямку.

Як відомо, кормова цінність зерна залежить від Цілого 

ряду чинників, насамперед від вмісту основних поживних, а 

також*токсичних сечовин (Григор'єв Н Г. та інші, 1989'

В одночас немає єдиної очки зору ча ’роль кількісних і 

якісних показників поживних речовин з визначенні кормових 

характеристик зерна Вважається, шо підкинення вмісту Сілка 

в зерні тов’язано »з зниженням його якості і внаслідок цього 

виникає погіршення поживної цінності (.Ondracek j. .Vesely 

Z. ,1986). PasoM з цим зерно всіх колосових культур являється 

дефіцитним за вмістом білка, одного is головних компонентів 

і жі (Богданов Г. А. , 1990).

• Велику угш> при характеристиці поживної якості зерна 

колосових культур ВіДВОДЧТоСН вмісту в ньому окремих не­

замінних амінокислот (Mo Nab J, а. ,1989). Так, всі колосові 

культури мають значний дефіцит лізину. Було показано, шо 

підвижения вмісту цієї амінокислоти в зерні покрзщує йогп 

якість. Довгий час при селекції на якість основним напрямком 

було створення БИСОКОЛІ ЗІ НОВИХ гібридів. Поряд з цим деякі 

автори Відзначали, яр для окремих форм з аисоким вмістом 

лізину, Характерно утримання якості на рівні звичайних 

сортів (Рядчиков В. Г. .197' . Подальше Суло показано, ш  

абсолютний вміст окремих амінокислот не являється
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універсальною характеристикою поживної якості зерна. в 

зв'язку з чим, ар в залежності в ід  багатьох факторів частина 

вмісту даної амінокислоти не споживається організмом тварини 

(Градусов IkL ,1979).

Таким чином, при різноманітності підходів де висвітлен­

ня цієї проблеми, в даний час залишається відкритим питання 

про роль тих чи інших факторів в характеристиці кормової 

цінності зерна

Осе це свідчить яро необхідність комплексного вивчення 

споживчих показників зерна з метою визначення основних кри- 

т̂еріїв покращення його кормових якостей.

Мета і основні завдання досліджень. Розробити за основ­

ними біохімічними показникам:! метод оцінки і прогнозування 

кормової цінності зерна і на ц ій  основі злійснити  відбір 

висококормсвих форм колосових культур длл використання в се­

лекції на якість зерна.

В задачі доедідженя входило:

-розробити біологічний метод -визначенні* інтегральної 

кормової ефективності зерна колосових кулітур.

-вивчити взаємозв'язок між біохімічними показниками 

кермової цінності зерна і визначити основні винники, як і зу- 

мэвлюют цю ознаку.

-по основний біохімічним показникам розробити 

експре -метод оцінки і прогнозування корм.зих властивостей 

верна колосових культур.

-пр- г̂ети оцінку селекційного матеріалу для характе­

ристики кормових якостей за. допомогою біологічних -та 

біохімічних методів в метою виявлення високих вз пржимими 

якостями форм колосових: культур.
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Наукова новина робити.

Показана висока варіабельність ознаки кормової цінності 

зерна озимого ячменю і тритікале.’ Встановлено, що даний по­

казник в значній мір залежить від вмісту Сілка в зерні і 

рнаходитьгя в зворотній залежності від вмісту крохмалю.

Вперше покачані сортові розбіжності за показником кер­

мової цінності, що вказує на геотипичну природу даної озна­

ки.

Встановлено, що висої температурна обробка насіння сої
о

(200 С) знижує їх кормову ефективність.

Кормова цінність зерна є складною полігєною ознакою, 

величину яко можна об'єктивно визначити біологічним мето­

дом, відсоражаючим взаємодій всього ко кодекса поживних, ан- 

типоживних і токсичних речовин зерна

Практичне значення роботи. Розроблено біологічний метод 

визначення кормової цінності зерна колосових культур, який 

дозволяє визначати кормову цінність як інтегральний показник 

взаємрліі всіх речовин, шр містяться в зерні.

. . На основі проведених досліджень кормової щчногті 

різних колосових культур рекомендовано використовувати в ви­

робництві комбікормів зерно тритікале і фуражної пісениці.

Показана можливість оцінки і прогнозування кормової 

цінності колосових культур за основними біохімічними показн- 

ками зерна з точністю прогнозування 80-S6Z.

Щюведеня отнка селекційних форм ячм?ню і тритіка®» 

ві дібрані Зразки з високими кормовими показниками для вико­

ристання в селекційних програмах на якість зерна.

Встановлено, да найкращім режимом обробки нас і ння сої є 

теплова обробка при 1 4tf С на протязі 60 хвилин. .ар дозволяє 

підв/вмти ї х  кормові влазтивост; на ICO-HOT s порівнянні а
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контролем.

захист виносяться такі положенні:

-при використанні біологічного меі >да оцінки ігормової 

цінності зерна необхідно враховувати вміст мінеральних еле­

ментів і вітамінів Б зерні.

-при характеристиці кормової цінності рівни* колосових 

культур осовним чинником є якість біахн, яка визначається 

обалансованостю по вмісту незамінних амінокислот, а також 

ферментативним розщепленням білку it) vitro.

. -кормова ціниісік зерна озимого ячменю і тритікале за­

лежить не тільки від якості білку, але визначається загаль­

ним вмістом в зерні рсновних поживних речовин: білку і крох­

малю.

. -за" вмістом основних поживних речовин зерна (білку, 

крохмалю, незамінних амінокислот), а їакож з урахуванням 

вмісту інших компонентів визначена можливість прогнозування 

кормової цінності зерна озимого ячменю . тритікале.

-найбільш об’єктивним методом оцінки кормових якостей 

зерна являється біологічний метод, який дає змогу комплексно 

ацінити вміст ь аерні всіх поживних, антипоивних і токсич­

них речовин.

.. Апробація роботи. Основні положення дисертаційної робо­

ти були викладені на науково-практичній конференції: "Методы 

интенсификации селекционного процесса”*(м. <?jjeca, 1990 p.), 

на Всесоюзній конференції молених вчених в 1991, р. (м. 

Одеса СГІ), на VI Українському біохімічною з’їзді чм. 

Київ, 1992 р.), на І Всеукраїнській науково-практичній кон­

ференцій '‘Сучасні лроолеми рчроб"ицтаа з'використання кормо­

вого перла V сої** (м. ‘ Вінниця.. ‘ 1 9 9 3  р. ) і на засіданні
-  ̂ . . .. . . . у , ►

Ойгеьміго відділення товвгчіства є іО$і;шкіь у 1990 і ро-
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ках. .

Публікаці ї. Результати дисертації . опубліковані в 12 

працях. ,

Структура і  обсяг роботи. Дисертація складається 8 1 

вс.тупу, огляду даних літератури, опису об'єктів і ..іетодів 

дослідження, результатів власних досліджень та їх обміркову­

вана (4 розділи), заключения, висновків, списку літератури і 

додатків. Роботу викладено на 1U3 сторінках машинописного 

тексту, приведено 29 таблиць і 2 малюнка. Список літератури 

містить 114 джере л ( серед них 45 публікацій зарубіжнх ав­

торів).

МАТЕРІАЛИ } МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ.

Об’єктом досліджень було зерно озимих гексаллоїдчих

тритікале, озимого та ярового ячменю, озимої пшениці, куку­

рудзи і сої врожаю 1987-1992 років. В роботі також вико­

ристовувались ВИС0К0ЛІЗИН0В1 гібриди кукурудзи и високолізи- 

нові сортозразки ячменю. Досліджу ван/й матеріал було вироще- 

г но на полях селекційного інституту і дослідних господарствах 

"Дачне", "Шлях до комунізму", "Андрії вский”. Розкол зерна

проводили на млині "Циклон”.

Визначення про̂еіну проводили за методом Кьельдаля. .'За­

гальний азот визначали на аналізаторі білку "Kjeltec Auto 

1030" (Швеція). Аналіз емісту окремих білкових фракцій в 

зерні проводили за методом Осборна (Осборн Т. Б. .1935) з ви-
*

корист нням таких екстрагентів: 52-ного сульфату калі я, 707.

етилового спірту, 21-ного їдкого натру. В деяких випадісах 

фракціювання гірс&одили за методом, запропонованим 

співробітниками ВІР j використанням ЇМ розчину хлеристого 

натрі, на фосфатному буфері pH 7,1, 70Z етилового спирту і

0.05М їдкого нагру. В одержаних фракціях визначали білок за



Кфедьдалем. . V .

Амінокислотна аналіз проводили' на автоматичному 

аналізаторі "Hitachi-836" гЯпоіпя). Гідроліз зразків викону­

вали в ,6Н соляній кислоті при 105е С а герметично закупорених 

флаконах на протязі £4 годин Вміст триптофану визначали ко­

лориметри ні*м методом з парад і метилам і нобенвальаль дег і дом.
%

Метіонін визначали колориметричним нітрспрусидним методом 

після гідролізу білків проказою (ЗелинсккЯ В Г. , 197= ).

Вміст інгібіторів цротеінзз визначали по гальмуванню 

протеолітичної активності трипсину ( ‘Т) і химотрипсину •

(ІхТ), яку витривалі/: казеїновим методом (Левицкий А. П.та 

інші; ,1S 4'. Оміст інгібіторів виражали в грамах інактивова- * 

них ферментів »іа 1кг борошна або зерна.

•ферментативне розщеплення in vitro рослинних білків 

проводили, іі використанням препарату панкреатину, виділеного 

із пі$!”луні<своі занози свині (Левицю» та іьді, 1985). Крох­

маль виз начал., поляриметричним методом. Вміст кальцію (Са) в 

зерні визначали комплексометричним методом, фосфору (Ру­

гало риме і'ричним# методоц, • калію (К) і натрію (На) -яо- 

луи лно-фотометричним- методом.

Вмжт алкілрезори;>дсліь о зерні ' визначали методом 

.Сиеоева (Сысоев А. Ф. ,19' і).

Кормову оцінку проводили на білих івдрах ліні і Вістар в 

віці 28-35 дв̂, з податковою вагою 45-бОг. На початку і в 

юнці досліду тварин зважували. Щурі в годували подрі бленим 

зерном з'добавко̂ мінерально-вітамінноі cyvjtn на протязі 10 

дніі. Один'раз за д̂бу проводили врахування залишків їжі. 

ЧОрьову цінність (КЦ) визначали лк £ідношенн<’ приоосту маси 

тварин до кількосін спожуваного керму.

г Для вивчення перетрайл?чня білку in vivo, 28-30 денних

- а
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щурів'роз> щували в індивідуальних-метабсличнта клітка", до 

давала мсжлиысть враховувати вживання кор»у і збирати за­

лишки корму і кал тварин. В кінці досліду ризначали вміст 

Сілку в-кормі і ка/і методом Кьедьдаля.

Результати в таблицях і маланглх подані в вигляді се­

редніх арифметичних значень і з  хрьах" аналітчних повторностей 

для біохімічних показників і шести біологічних повторностей 

б дослідах на *в?рина){ для кожнсго дослідженого зразка 

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ. 

і: Розробка методу о ц ін и ; поживних властивостей зерна 
• %

колосових культур. Першим етапом в проведенні наших 

досліджень стала розробка метода визначення кормових власти­

востей зерна з* допомого якої можна було б стримати 

об’єктивну оцінку ПОЖИЬН'ІХ властивостей різних ігультур.

Розробка метода була пов’язана насамперед з визначенням 

оптимальних кількостей мінерально-в і там і них добавок, не­

обхідних для складання повноцінних раціонів. Аналіз літера­

турну даних показав, ар в зерні кожної кул-̂ури почали>во 

знаходиться певна кількість мінеральних елементів і 

вітамінів. Таким чином, при розробці адекватного методу виз­

начення кормової цінності зерна необхідно сбалансогуваїи 

раціон «а вмістом мінеральних елементі і вітамінів

Ми вивчали вплив добавок кальцію і фосфору на кіріюві 

ьластвооті зерна трьтікале. З цією і* тою готували f менезер- 

чових раціоні в зерна трит ікаде сорту АД-2С6: 1) зерно без

добавок, Z) зерно в добавкою карбонаїу кільці я (СаСС/3 ), в 

якому раціон ебалансований за вмістом кальцій, 3j зерно з 

іобавкош чонокалій фосфату СКН̂РО̂), в якому раціон с ба­

лансували за вмістом фосфору, Л> зерно з добавмо трикальш# 

Фосдату (Са̂ в якому paaiof с&аяаясутзали за вмістом
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кальцію і фосфору, 5) зерно-з. добавкою трикальшй фосфату 1 

карбонату кальцію (Са Р̂О  ̂ СаОО̂), в якому раціон сба- 

лансували ?а вмістом фосфору, а кальцій ввели в іадлишку за 

р̂*.уноі£карбонту кальцію (табл. 1).

Таблиця 1.

Вплив добавок кальцію і фосфору ка кормову ефективність 

зерна тритікале сорту ЛД-206.

Тип добавим

Вміст 

в раціоні

• Приріст 

тварин,

Перетра- Вміст в 

влення сироватці крові

Са Р 

Г/КГ І’/КГ

X Са 

мгг

Р

МГ%

1. Без добавок 1,6 1,9 10,67*1,07 60. > 1,1 12,6jj0,5 Б,7+0,2

2. CaCCjj 13.6 1,9 12,90+2,01 - 13,р+0,3 6.1+0.4

з..кн.ро4 1,6 10,2 11,75+1.11 13,2+0,5 7.3+0,3

С̂а Р̂04)2 13,6 10,2 15,8Ь+С.?5 75,0+1,2 15,2+0,3 8.0+0.3

5. Са̂( PQj^+CaCQji,5,6 10,2 13,10+1. ЬО 13,<!+0,4 6,3+0,2

Наименьший приріст ваги тіарин, із  в с іх  досліджуємих
ґ

груп, був отриманий на зерні без до'-іаЕок. Введення в рацюн 

тільки фосфору або каїьшю частково підвищує кормову зфек­

тивність зерна, в той час як сбалансування pauiorfy по цим 

двом елементам дає найбільш суттєвий вплив на приріст тварин 

(4 грутіа тварин). Надлишок рмісту кальцію в раціоні приво­

дить ДО ЗНИКАННЯ приросту живо і ваги тварин в порівнянні з 

попередньою групою.

Однією із причин підвитий* кормової ефективності зерна 

гри 0ї>алАисувняі раціону за вмістом кальцію г фосфору шме
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бути підвищення усвоєннг білку тваринами. Получал* наші ре­

зультати показали, шр при сбалансуванні раціону за кальцієм 

і фосфором вігюгідо підвищується перетравлення білку in 

vivo, що прямо кореллює з приростом тЙарин.

т,ами запропоновано метод визначення кормової цінності 

зерна, в якому враховується вміст в зерні всіх поливних, а 

також інших сполук (баластних, антипоживних і інш их ).

Ц>и цьому досягається підвищення точності визначення . кормо­

вих властивостей зерна колосових культур.

В запропонованій рецептурі добавки н* відміну від .існу­

ючої' метоцики відсутні деякі мінеральні речовини і вітаміни, 

точу -що їх вміст в-зерні повністю відповідав потребам твз- 

рин. Так, вона не містить солей калію і msuаію, м.отить в 

два рази меньше кобальту, мід і приблизно в 6 разів йЄга&їе 

Яоду. Разом з тим в ній міститься більше солей глльцію, 

фосфору і хлористого натрію. В той же час в запропонованій 

рецептурі відсутні вітаміни Bj,B0,C,PP і / а вміст вітаміну 

Д знижено мєйже в 7 ргзів.

відповідно з обома рецептурами було приготовлено міне­

рально- вітаміні добавки до зерна тритікале сорту АД-206, на 

яких утримувались 4-недіЛьні щурі на протязі 10 днів. Аналіз 

результів годівлі показав, шо кормова цінність раціону, який 

вміщує мічералььо-вітамінну добавку існуючого методу, скла­

дає 230+6 г/кг, в той час як анг-сгічний показник раціону з 

запропоноганою нами добаї даю складав 254+7 г/кг (р<0,02).

' Кермова ц ін н і с ть  зерна р ізних е н д ів колосових куль­

тур̂ Для ВИЕЧРННЯ особливостей КОрМОРО? ЦІННОСТІ зерне 

РІЗНИХ ВЛЦ1В КОЛОСОВИХ КУ-ОіТУР було  ВЗЯТО Три jp ra  HlSeKSfU, 

три сортозаозки тр и т ік але , чотири сортг. озимого ячменю, два 

Г ібрида КУКУРУДЗИ ! ОДИН ВИСОКОЛІ ЗИНОВИЙ ГібГИД кугсугудаж



Виявилось, ир найбільшою кормовою цінністю характерзується 

аерно тритікале і високолізинсбого гібриду кукурудзи, а най- 

меньшЬю - зерно звичайних форм кукурудзи (табл. 2 ). Зерно 

ячменю і кукурудзи має в 1,3-1,5 разів меаьші показники кор­

мової цінності, ніж гри? і кале і пшениця.

Таблиця 2.

Показники кормових властивостей і хімічного складу зерна 

колосових ку~*>тур (X+SS)-
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Цультург. Білок

'(« '

Розщеплення біл­

ку in vitro (%)

кц

ґ. хг

КЭБ

Трит і кгиз (п-3) 11,4+0,3 б4,Бг5,4 248+15 2,19+0,12

Пшениця (п-3) 12,9+0,2 67,5+6,1 220+10 1 71+0,12

Ячмінь (п-4) 12,0+0,3 48,4+5,0 18ЄІ9 і,57+0,09

Кукурудза (п-2) 10 2+0,8 31,3+3,6 163+18 1,60+0,07

Кукурудза високо-

ліщинова (п-1) 8,6+0,5 ■» '* 247+11 2,87+0,15

Аналіз коефіцієнтів ефективності білку (КЕБ) підтвердив 

отримані результати за показником кормово! цінності. Високий 

показник коефіцієнта ефективності б.лка ддя зерна висо- 

КОДІЗИНОВОГО гібриду кукурудзи ПОЯСНЮЄТЬСЯ ЙіЛЬШ низьким 

вмістом білку в зерні, ар характерно для цих гібридів/

Доелідоення залежності кормової цінності зерна від його 

Хімічного складу, показало, щр цей показник не. залежить від 

вмісту основних поживних речсгли ; бцку і крохмалю. В> той 

.'тле вік позитивно корелює із ’показигком розпепленкя білку 

іІ> vitro {r”+0,V8), .я» показує важливе аяачення даного по- 

канник» в визначенні поживних властивостей зерна колосових



культур.

Одним із головних факторів, обумовлюючих ВИСОКІ кормові 

властивост. зерна тритшале .і рисоколізиновоі кукурудзи е 

краде сбалансуваннг білку за вмістом незамінних амінокислот. 

оерн0 кукугудзи і п̂аниці має більші низькі кормові власти­

вості за рахунок недостатньої амінокислотної сбалансованооті 

білків.

Встаноглено, що-кормова цінність зерна позитивно коре 

лаоє з вмістом таких змінокислот, як триптофан (г-+0,39). ?р- 

гинін (Г-+0.64), гліцин (Г-+0.71). Показано татам негативну

кореляційну залежність цього показника від змісту феніла-
* . . .  . . . . . .

лані Ну (г— ?,6?) і лейцину (г— 0,47). Декілька несподіваною 

виявилась низька кореляційна залеотість кормоьої цінності а 

вмістом лізину (Г-+0 .22), який являється основною дефіцитною 

амінокислотою пм зерна кшосових.

Таблиця 3.

Вивчення кормової цінності зерна колосоеих культур в 

і дослідах на білих щурах і свинях.
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Культура Дослід на білих щурах Дослід на сзиках

Приріст, г КЦ Г/КГ її 'РІС?, г КЦ Г/ЕГ

Трятікал? 2.9+0,3 1232+Я 3S2+1S 167+10

Пшениця 2»2+0,4 203+11 350+17 ІЛ?І 1

Лчміиь 2,2+0,3 178+8 307+15 12S+9

Кукурудза 1,4+0,5 129+12 . 264+19 187+12

Для перевірки одержаних результатів кормової щнноот. 

зерна основних колосових культур нами був здійснений вироА
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ничкй зоотехнічний дослід в господарстві "Андріївський".

З дои.яід були включені слідуючі сорти: тритікале-АД 60. 

пщениця-Еритросперум 127. ячмінь-0деський-8б і кукурудза-Ал­

маз. Паралельно проводили вивчення кормової цінності зерна 

дослідних сортів в лабораторних умовах на Оілих щурах 

(табл. 3).

Проведені виробничі дослідженя виявили високу схожість 

результатів, які дозволяют* в подальшій роботі на основі ре­

зультатів лабораторних доглідів Еидавати рекомендації для 

пракч/чного тваринництва.

&_ Залежність кермової цінності від біохімічного складу 

зерна колосових культур на внутрішньовидоьому рівні. 

Дослідження були проведені ВА двох, культурах - ЯЧМІНЬ і 

тритікале.

Аналіз залежності кормової цінності озлмого ячменю від 

вмісту в ньому хімічних речовин показав, шо даний показник 

як в 1989, так і в 1990.роках позитивно корелював з вмістом 

білку. В той те час з вмістом крохмалю спостерігалась висока 

негативна кореляційна залежність. 'І> результати пояснюються 

тим, що існує зворотня залежність між вмістом білку і крох­

малю в зерні.

Кормова цінність вивчаемих сор*-і вимінялась в широкому 

діапазслі; 151-262 г/:<г в 1989 році і 145 213 г/кг в 1990 

році. Всі сорти за ознакою кормової цінності можна роз- 

подіалги ка три основні групи: перша з коротшою цінністю до

180 Г/кг (Нйзькокормові ); друга - а кормовою цінністю 

ІЗО-ЙХХі'/кг (середньокормо і); тр*:тя - з кормовою цінністю 

і'.льие 800 г/кг (г ooKOitcpMOBi). Вг ченн» хімічного складу ■ 

показало, туз перехід від першої групи сортів до третьої суп-

1>ОВОЯ*УЄ*П'Є£ ЗЙ1 5ЫН5КЧЯМ ПМіСТУ б«ЛКу Е ЗЄРНІ І ЗМЄНЬШЄННЯМь
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вмісту крохмалю (табл. 4). Особливе велика різниця 

спостерігається мі* першою і третьою групами. Водночас перша

і друга групи несуттєво різнилися за хімічним складом, що 

пов’язано п̂рш за все малим перепадом інтервалів к рмовоі 

цінності цих сортів.

Таблиця 4.

Хімічний склад зерна різних за кормовою цінністю 

сортів озимого ячменю (X+Sx).

Групи Білик (%) Крохмаль (X) Клітковина (%)

сортів І 989 1990 1989 1990 1989 1990

Ниаько- 11,9 13,0 52.7 48,5 4,0 4,0

КОрМОВІ +0,6 .Чр.4 +0,3 +0,8 +0,1 +0,3

Середньо- 11,9 13,9 52,7 46,7 4,2 4,7

кормові +0,6 Ю.1 +0,7 +0,7 +0,3 +0,5

іЗИСОКО- 14,4 5.0 48,8 4С,0 4,6 4,4

кормові ; +0,8 +1.6 +2,0 +0,5 +0.4 +0,5

Анапі з залежності кормової цінності верна від вмісту 

окремих амінокислот показав, шр цей показник має високу ко­

реляційну залежність з такими амінокислотами ,кк> лізин 

(Г-+0.58... +0,61), аргінін (г-0,61. .+0,69) і тирозин 

(г-+0, 2__+0,60'.

Таким чином з’ясовано, що кормова цінність зерна озимо­

го ячменю залежить від хімічного його складу і переважно від 

легального вмісту в тому білку. Водночас відмічатсд знач­

на варіабельність цього показника в залежності іід уже виро- 

ісування врожаю. Серед всіх вивчених зразків тільки три сорти 

зберігали кермову цінність на одинаковому рівні на протязі



. •
дпох років дослідження. Ці результати свідчать про не­

обхідність врахування фенотипичної мінливості кормовоі 

цінності зера при характеристиці сараїв в процесі селекції.

Вивчення на протязі трьох років М989-1991) кормової 

цінності і хімічного складу ЗО перспективних форм озимих 

гексаплоідних ;риті кале показано, щр цей показник дх кожно­

го року дослідження змінювався від 135 до 291 г/кг в 1989 

PQUi, - 151 до 276 г/кг в 1990 році і Від 167 до 260 Г/КГ в 

1091 році. ' .

Аналіз вмісту хімічних речовин і кормової цінності зер­

на для кожного року досліджень суттєвих ЗМІН не виявив 

(габл. 6). Деякі зміни при порівнянні одного і того ж набору 

генотипів в різні роки, пов'язано з зміною умов вирощування 

зерна.

Встановлено, шр кормова цінність зерна тритікале пози­

тивно корелювала з вмістом білг’ і негативно з вмістом крох­

малю на протязі всіх ‘трьох років досліджень. Заяежнооть між 

кормовою цінністю і пскгазником ферментативного розщеплення 

білку in vitro не встановлена. Недивлячись на це необхідно 

відмітити значні зміни коефіцієнтів кореляції в залежності 

від року вивчення. Таке зниження гаяежності кормової 

цінності від вмісту білку особливо спостерігається за ре­

зультатами досліджень в 1991 році.

Вивчення кореляційної залежності КОРМОВОЇ ЦІННОСТІ Від 

вмісту незамінних амінокислот показало,/ ще цей показник ко 

реал з вмістом таких амінокислот, як лізин 

(Г-+0.29. ..+0,59), гістидин (Г“+0,33.... +0,45) і фенілаланін 

(г-+0,За..+0.4Р).

За результатами трьох років вивчення нами в платно 

сортозразків, коруова цінність яких була,вила вщ Sac г/кг

- 16 -



Всі ц і форми в ід р із н я л и с ь  більш високим вмістом білку в 

зерні, а сортозразок Т 544/87 характимзувався як один і з  

самих висОкобілкових і з  в с іє ї  вквчаємої колекції.

Три ('юртоэразки Т 414/87, Т 49/88,. Т 3 37/88 мали низьку 

кормову цінність. Для них також характерний понижений вміст 

білку В Ьйрні.

Б іл ь ш іс т ь  вивчаєкнх Сортозраяків мали середні показники 

кормової цінне « т і  в обсяг, 190-2(30 г /к г . Разом з тим були 

виділені Форш, для яких відмічена різка зміна даного показ­

ника в залежності в ід  року вивчення.

fL_ Розробка математичного методу прогнозування кормової 

Цінності і:ерна колосових культур s fi вм істом  окремих х ім іч н и х  

речовин. Було е ід м іч є н о , шр біологічний метод визначення 

кормової ц ін н о с т і має. ряд переваг над х ім ічн и м и ч  методами. 

Проте він мас ряд недоліків стосовно до селекції рослин, 

коли в наявності у селзкцюнера на перших етапах'селекції є 

де кілька вихідних рослин.

Шляхом додання до зерна озимого ячменю крохмалю або ка­

зеїну було встановлено, шр збільшення вмісту біл.:у в раціоні 

від 10 до 20Х приводить лр Підвищення йоі'о кормової 

цінності. Залежність вмісту білку від показника кормової 

цінності в вивчаємому інтервалі була близька до л ін ій н о ї . 

Аналогічйі результати були отримані при додаванні до мсно- 

зерновог? раціону на основі ячменю тершобробле-ної і неОб- 

робленої сої.

До »ерка ячмен добавляли 102 насіння сої дсох сорті»

• одеська. 124 1 Аркадия одеська. Насіння сої обробляли
о о

термічно двома режимами: і ) 140 О1 і 2) 200 С на протязі 60

хвилин.

Як і в попередній сери дослідів, показано, шр введення

- 17 -



в раціон сої, як лжерела Сілку, приводить до різкого підви­

щення кормової цінності зерна ячменю. При цьому навіть FBe- 

дення необробленого насіння сої э високим ВМІСТОМ 

інгібіторів трипсину також обумовлювало підвищення кормової 

цінності. Таким чином, фактор підвищення білку в раціоні має 

в даному випадку домінуюче значення навіть на фоні високої

антипоживності . введеної добавки. Поряд s цим введення сої 
о

обробленої при 200 С, викликає різке зниження кормової 

цінності порівнянно з перпими двома раціонами. Одь.ією із 

причин цього може бути те, що, як се дчать оезультати аміно­

кислотного аналізу, при такій темрературі обробку знижується 

вміст лізину внаслідок його руйнування.

Все це свідчить про те, да якаю не відбуваються величі 

зм\ни ЯКОСТІ білку зерна, ТО ЙОГО КІЛЬКІСТЬ являється 

домінуючим фактором в характ риетиці кормової цінності 

раціону.

Встановлені високі коефіцієнти корелящ і гюказника кор- 

.мової.Цінності з вмістом білку, крохмилю і лізину дозволили 

провести вивчення можливості, прогнозування цього показника 

методом регресійчого аналізу (тьСЛ. 5)..

Аналог і чиї результати Сули стримані також для тимого 

ячмен». При цьому враховувели вміст гаких речовин, як білок, 

крохмаль, лізин, клітковина Сормула для розрахунку кормової 

цінності зерна мас слідуючий виглчд: ' .

КЦ - 16^,9 + 1 ,8Б - 14.8Л - Й,УКр + 9,9Кл. 

це Г 1ілок, Л-лізин, Кр-крохмаль, Кіт-клітковина.

. Коефіцієнт детермінації & для розрахункових результатів 

очіадав 0,62, стандартна помилка була рівнею Z2,7 г/кг, шг 

складає 15-i'OZ відхилення від податкових результатів.

ІЬрлД з ним показана можлвість арог«озування кормової
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цінності тільки .'за вмістом білку в зерні за допомогою 

дрібно-раціональної функції, яка в випадку тритікале ма< 

вид:

KL - 197,96( Б-10,85)/ Б-10,96, 

де КЦ - кормова цінність, Б - вміст б*лка

Дана функція описує залежність кормової цінності від 

вмісту Сілку в зє,ж і з відносною помилкою близько 85Х. Ана­

логічні результати бУли отримані також прк вивченні ко'лерцп 

озимого ячменю. Таким чином розрахунок по даній 

■5 функцірнаАьній залежності можна примінити для прогнозувння 

кормової цінності верна колосових культур шутрішиьОвидо- 

всму рівні.

Таблиця 6.

Показники регресійного прогнозування кормової цінності 

озимого тритікале, об’єднана вибірка Іп-18).

- 19 -

Рівняння регресії Коефіцієнт Статистична по­

лете рм і наці і, милка опису

119.5+9,8Б 0.551 2С,3

107,3+331, 2Л ■ 0,63'/ 23,6

б8б,2-7,91К 0.719 20,7

1108-11, ОЕ+83, ьЛ-14. OSK-O, 084Р ■0,785 18,1

124б-9,94Б-15,14К-0.078Р 0,783 18,2-

1034-7.91Б-13.21К 0,755
І

19,3

Умовні скорочення: Б білес, Л-лізин, К- рохмаль, Р-реаортда-

ноли. . .
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ВИСНОВКИ.

1. Основними біохімічними детерінантами коомово: 

цінності колосових культур є вміст в герн: бі."ку, крохмалю, 

лізину, триптофану, аргініну, гліцину, фенілаланіну, а також 

показник ферментативного розаргсяення білку in vitro.

2. За кормовою цінністю зерно колосових культур розта­

шовується в слідуючому рячу: високолізинова кукуруд- 

за/трит і калє>пшениця> ячмінь кукурудза. Високі кор 'ові якості 

зерна тритікале і високолізиьовоі кукурудзи обумовлені кра­

щими характеристиками якості білку за рахунок ftэго збалансо­

ваності по ряду незамінна амінокислот ( триптофан, лізин,, 

оогінін, метіонін, ізолейцин), а також більт високою показ­

ника ферментативного розщеплення білку »ь vitro.

З За результатами кореляційного і регресивного 

аналізів встановлено, що кормова цінність озимого ячменю і ' 

тритікале залежить не тільки від якості білку, а також від 

загального його вмісту в зерні (г-+0,40..'. +0,78).

4. Встановлені сортові розбіжності за показником кормо­

вої цінності зерна тритікале, ар свідчить про генотипичну 

природу ць̂гс показника і дозволяє рекомендували зразки з 

ВИСОКИМИ кормовими ЯКОСТЯіііИ (КЦ вище 200 г/кг) для вико
• • ’ 

ристанлч в селекційних програмах.

5. Показано, що додаток до зерна як термсобробленоі, 

так і необробленої сої позитивна впливає на кормову цінність

ашону, причому в останьому випадку збільшення цього показ­

ника відбувається на фоні високого вмісту інгібіторів
о

трипсину, Обробка иаеійчя соі високою температурою (200 С ) 

спричиняє, різке погіршення кормових якостей, шр обумов­

ляться руйнуранням лізину в насінні.

6. розробле*< біологічний метод визначення кормово?



цінності зерна, який враховує вміст мінеральних елементів і 

в ітам ін ів  в Е-ерні і дозволяє об ’ єктивно визначати кормові 

якості колосових культур.

7. На основі визначення в м іс т у  окремих біохімічних по-’ 

казників (Оі&ак, к рохм аль , л із и н ,  алкілрезорциноли, юптко- 

вина) розроблено ек с п р е с -м ет о д  попередньої ОЦІНКИ кормових 

якостей зерна тритікале і озимого ячменю з точністю прогно- 

р’/вання до 50-862. ' ’ •
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Карпюк Ю. Е Биохимические детерминанты кормовой ценности 

зера злаковых культур.

Диссертация на соискание ученой степени кандидат биологи­

ческих наук по специальности 03.00.0 - биохимия. Днепропет­

ровский госуниверситет, г. Днепропетровск, 1994.

Защищается 11 научных работ и 1 патент, которые содержат 

исследовния по изучению зависимости кормовой ценности влако- 

вьіх кулігур от химического состава зерна. Разработан биоло­

гический метод определения кормовой ценности зерна, • который 

учиты£>£Т содержание минеральных элементов и витаминов в 

зерне. Показано, что основными биохимическими детерминантами 

кормово* ценности зерна злаковых культур является содержание 

в зерне Сйдка. крагмзла, лизйна, тіуиптофанч, аргинина, а 

'также показатель п̂реварьмооти белка in vitro. По оскорным

- 22 -



химическим' показателям разработан экспресс-метод предвари­

тельной оценки кормовых качеств зерна тцггикале и озимого 

ячменя. ..

. ' . . V**

Karpjuk Ju. N, biochemical determinants for nu ritive 

value of cereal crops grain.

Thesis for a masters, degree of biochemical scince on 

speciality 03.00.04 - biochemistry. Dnepropetr vsky State 

University, dnepropetrovsk, 1994.

There are defence of 11 scientific works and і patent 

containing researches on study relations betweeh nutritive 

value of cereal crops and gr^in chemical content. Biological 

method of nutritive value determination accounting mineral 

elements and vitamines content was worked out.' The main 

biological determinants for nutritive evaluation of grain - 

content of protein, starch, lysine, triptophan, arginine, 

and the protein digestibility index in vitro, were 

demonstrated. The ra, id method of preliminary evaluatio’ of 

triticale and winter ba^le" grain nutritive qualities was 

worked out on main chemical indeses.

Ключові слова: .і'

Кормова цінність, колосові культурі, хімічний склад.
■ ' •
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